

# 一季度，六盘水市重大工程和重点项目完成投资135亿元 以“开门红”带动“全年红”

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰 谢勇勇

“五一”期间，六盘水市水城区煤炭储配中心项目建设现场忙碌依旧。挖掘机、推土机、混凝土灌浆车伴随着轰鸣声在各工点间来往穿梭，工人们井然有序地在开展安装、铺设、焊接等作业。

截至目前，已完成项目总体工程建设的88%。因为项目工期紧、任务重，“五一”期间依然有近300名施工人员坚守工作岗位，抓紧铁路轨道铺设、设备安装及相关附属工程施工，确保工程能够按节点推进。”该项目业主现场代表周旺介绍，目前1、2、4号储煤场及配套输送系统已全面建成，具备基本储煤条件；储煤筒仓、转载点、火车快装站等工作也正加速建设。

位于该项目不远处的贵州能源水城区煤一焦化一电循环经济基地项目，总投资约198亿元，是全省重大工程与重点项目。今年一季度，项目建设方不断强化组织，严格按照计划推进工程建设，力争项

目早建成、早投产、早见效。“自去年底施工至今，项目场平基本完成，目前主要开展设备设施桩基和基础、地下管网等施工，整体建设进展迅速。”贵州能源水城煤电一体化有限公司燃煤发电分公司副总经理罗康说。

重大项目是经济发展的“压舱石”。六盘水坚持以高质量发展统揽全局，突出大抓产业、大抓项目、大抓招商，目前每个市（特区、区）至少有一个单体投资50亿元以上的重大项目正在实施。

据了解，今年六盘水共安排重大工程和重点项目442个，总投资3797.87亿元，年度投资目标491.77亿元。新型工业化项目215个，年投资目标270.89亿元；新型城镇化（含房地产开发）项目123个，年投资目标88.75亿元；农业现代化项目21个，年投资目标8.29亿元；旅游产业化项目8个，年投资目标2.88亿元。

一季度，该市重大工程和重点项目完成投资135.09亿元，占今年投资目标27.47%，高质量发展“四梁八柱”愈加加固。

总投资158.4亿元的贵州能源水城多能互补综合项目、总投资104.7亿元的贵州美锦六枝煤—焦—氢综合利用示范项目、总投资79.8亿元的六盘水火车站片区改造提升工程、总投资53.95亿元的盘州英武水库……2025年六盘水市重大工程和重点项目中，20亿元以上项目有36个。一季度，这些支撑六盘水市现代化产业体系的“大块头”完成投资63.59亿元，占全市重大工程和重点项目完成投资数的47.07%，占年投资目标的33%。

以贵州美锦六枝煤—焦—氢综合利用、贵州能源水城煤电化、盘州宏源煤焦化等为代表的能源原材料板块项目，一季度完成投资65.53亿元，占年投资目标的

27.85%。这是六盘水坚持能源及能源化工“一二三四”发展思路，用“富矿精开”加快构建现代化产业体系的具体体现，资源优势正转化为产业优势、经济优势和发展优势。

纳晴高速（纳雍经六枝至晴隆段）、沪昆国家高速公路安顺至盘州（黔滇界）段扩容工程、新建盘兴高铁、安六铁路站房建设和普速上行线安六铁路项目、G8517屏山至兴义高速公路（六盘水至兴义段）、六盘水至威宁至昭通铁路共6个跨市（州）项目，总投资864.56亿元，一季度完成投资23.67亿元，占年投资目标的35.96%。“四省立交桥”优势进一步凸显的同时，极大地提升了旅游地的可进入性和便捷性。

以“开门红”带动“全年红”。随着现代化产业体系渐次成型，六盘水这座因“三线建设”而兴的工业重镇，正以项目建设为笔，描绘高质量发展崭新画卷。

## 六盘水连续五次获“全国双拥模范城”称号

本报讯（记者 黄瑶）5月7日，记者从六盘水市退役军人事务局获悉，在近期召开的全国双拥模范城（县）命名大会上，六盘水市连续五次获“全国双拥模范城”称号。

据了解，作为“因三线建设而生”的城市，六盘水市委、市政府和驻市部队历来高度重视双拥工作，将双拥工作纳入经济社会发展总体规划，纳入军地党委重要议事日程，扎实开展拥军优属、拥政爱民工作，强化党政军与人民群众的血脉联系，推动军民深度融合协调发展，有效促进了地方经济社会发展和驻市部队全面建设。下一步，六盘水市将继续巩固军政军民团结，积极探索新形势下双拥工作的新思路、新方法，全面推动双拥工作高质量发展。

## 六盘水多举措推动知识产权强市建设

本报讯（记者 桂榕）5月7日，记者从六盘水市2025年知识产权保护与发展工作新闻发布会上获悉，2024年以来，六盘水市加大知识产权行政保护、转化运用与统筹力度，强化部门联动，严厉打击侵权假冒，推动知识产权强市建设。

强监管方面，着力开展知识产权“剑网”等专项整治，加强猕猴桃、刺梨、茶叶、建材、新能源、煤化工等特色产业知识产权维权保护。2024年至今年一季度，该市共办理知识产权案件143件，罚没131.86万元。在2024年全省卷评查中，六盘水3件卷获优秀，数量居全省第一。

重联动方面，强化市场监管、农业农村、文体广电旅游、林业、公安、法院等单位联动保护知识产权，深化行刑衔接，打击侵权违法犯罪行为。2024年至今年一季度，公安机关办理知识产权犯罪案件18件，法院审理486件。六盘水市市场监管局被评为全国“八五”普法中期表现突出单位。

抓服务方面，立足能矿装备先进制造、煤炭及煤化工等重点产业，推进“产学研”合作、质押融资“政银企”对接、知识产权运营，充分发挥服务窗口作用。2024年至2025年一季度，该市共办理11家企业运用专利权、商标专用权质押贷款，融资8380万元，推动多项专利成果转让与产品出口。

同时，该市积极组织企事业单位申报知识产权项目。2024年至2025年一季度，推荐申报国家级和省级知识产权项目（资助）50项（次）。

## 六盘水税务系统创新形式开展税法宣传

本报讯（通讯员 夏邦晟 记者 谢勇勇）4月是第34个全国税收宣传月。其间，六盘水市税务部门创新开展形式多样的普法宣传活动，以“场景化+互动化”推动税法宣传进校园、集市、企业，营造依法纳税、诚信经营的良好氛围。

在盘州市大山镇马依小学开展的“绘筑税梦”课堂气氛热烈。税务人员运用AI生成“未来职业照”，结合航天研发、医疗设备购置等实例，以及“修路的钱从哪儿来”等生活化问答，生动阐释税收“取之于民、用之于民”的本质，让税收知识深入人心。

同时，钟山区税务局将税收宣传与苗歌、苗绣等苗族文化相结合，深入苗寨银器作坊、蜡染工坊等特色产业商户，发放《乡村振兴税收优惠指南》，面对面解答涉税疑问。六枝特区税务局将“税收赶集日”搬进民族特色集市，群众扫码答题还可兑换税惠礼包。水城区税务局深入产业园区开展“丝路先锋·绿色税惠”主题宣传活动，为企业量身解读绿色税惠政策，辅导财务人员办理环保税减免申报，并为企业梳理涉税风险清单等。

## 六盘水与中山摄影作品联展开展

本报讯（记者 邓倩）4月28日，“同饮珠江水·山海共相连”六盘水市与广东省中山市两地摄影作品联展，在贵州三线建设博物馆开展，展期将持续至5月28日。

中山市与六盘水市是东西部协作结对帮扶城市。为展现两地人民团结互助、共谋发展的生动实践，彰显生态保护成果与绿色发展理念，两地摄影家协会联合主办此次联展。通过镜头语言，系统呈现珠江流域自然景观、人文历史、民族风情、城乡建设、经济社会发展等，既展示流域文化的多元魅力，又诠释两地协作情谊。

据介绍，本次联展通过征集及邀展的方式，春节期间在中山市展出，夏季在六盘水市展出。六盘水市文体广电旅游局同步启动“广东游客避暑季”，让影像的感染力转化为旅游的吸引力。

## 水城天门村古村古树有了司法“双令”保护

本报讯（记者 李佳琪）近日，水城区人民法院在花戛乡天门村正式发布《古村落文化司法保护令》与《古树名木保护令》，并立牌公告，以司法手段构建文化遗产与生态资源系统性保护机制，守护住这片山水间的乡愁。

天门村现存135株布依族吊脚楼，保留着传统榫卯结构与民族建筑特色。村内分布着73株古树名木，涵盖榕树、清香木等树种。凭借独特的民族文化生态景观，天门村入选了“中国传统村落”“中国少数民族特色村寨”“全国生态文化村”等。

随着乡村旅游发展与现代化进程加快，古建筑自然风化与人为改造压力、古树生存环境亟待保护等问题日益凸显。水城区人民法院以国务院《古树名木保护条例》为依据，经过实地调研后创新实施“双令”保护机制。《古村落文化司法保护令》将传统建筑群的空间肌理、历史记忆及民俗风情纳入保护范畴；《古树名木保护令》则为古树制定专项保护方案，实现司法保护从事后追责向事前预防转型。

“司法保护令为古村古树划定了法律红线，是守护民族文化根脉的创新实践。”水城区人民法院副院长曹思思介绍。下一步，法院将联合林业、文旅等部门建立定期巡查机制，运用无人机航拍、卫星遥感等技术进行动态监测。同时，通过巡回审判、典型案例现场开庭等方式提升村民法治意识，并组建古村古树保护志愿者队伍，发动群众参与，持续完善司法保护体系，凝聚多方合力，让古村落既留住乡愁，又焕发绿色生机。

## 六盘水假期商贸消费市场活跃

本报讯（记者 桂榕）日前，记者从六盘水市商务局获悉，“五一”期间，六盘水通过举办活动、政策支持、市场保供协同发力，商贸消费市场展现出强劲韧性与增长潜力。

消费规模较快增长。六盘水市大型超市、商场和汽车经销商等举办19场促销活动，统计销售额为751.243万元、同比上涨49.34%。六盘水市汽车行业商会组织举办第十一届凉都车展，组织近40家企业参加，销售4183万元。盘州市开展“购车惠民补贴”活动，组织20家企业参加，销售1000余万元。六盘水高新区推出“五月购车惠民（宝马专场）”活动，带动消费约900万元。钟山区通过“节庆促销”“折上折”“政府返券”等方式形成政策叠加，多场景、多维度、多时段开展超领域优惠活动。

同时，政策拉动效应明显。六盘水继续扩宽以旧换新和“三酒”（即酒车酒菜酒商）联动活动宣传面。假日期间，发放六盘水政府消费券，其中，汽车板块发放3000至10000元不等现金补贴，商超板块发放“满200元减40元、满100减20元、购满50减10元、满20减4元”优惠券。参与商户客流量同比增加20%至100%不等。



5月11日，六盘水市水城区首届山地自行车邀请赛在董地街道抵母河大桥鸣枪开赛，吸引了省内外150余名选手参赛。作为2025年贵州省“赛动黔景”体育品牌系列活动之一，本次赛事以“活力四季·趣游水城”为主题，设男子精英组、女子公开组等四个组别。24公里赛道串联峡谷、陡坡及村落，兼具技术挑战性与景观观赏性。

风景中的自行车赛  
通讯员 贺现社  
贵州日报天眼新闻记者 邓倩  
摄影报道

## 山顶发电 山腰摘果 山脚迎客 山区小镇风光无限好

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇 鲁媛

山脊线上，直径156米的巨型叶片每转一圈，就有3度绿电输入南方电网，7000亩光伏阵列在喀斯特地貌上铺展出高效转化的“蓝色海洋”。

山腰间，8700亩玛瑙红樱桃丰收时，每天都有不少客商在此驻点收购樱桃。

山脚下，特色民宿、非遗工坊引得游客兴致勃勃地打卡体验。

五年前的六盘水市水城区陡箐镇，48万人口守着101万亩耕地，人均仅有2亩土地。四座煤矿深陷技改困境，年财政收入仅数百万元，超六成青壮年外出务工谋生。这个因地形险峻得名的“水城东大门”，在区域发展中被边缘化。

转折始于对自然资源禀赋的重新丈量：“十四五”规划中，我们明确了‘工业强镇、农旅富民’的双轮驱动战略。”陡箐镇党委书记徐玉军铺开“一轴线四中心”规划：以新能源产业为轴线，打造清洁能源中心、特色农业中心、文旅融合中心和生态康养中心，形成“以工促农、以旅助农”农旅文融合的良性循环。

从蓝图规划到落地开花，陡箐镇以链式思维构建发展格局，依托靶向招商引资引资路径，连续多年获得千万元以上项目资金，项目申报成功率保持100%。2024年，该镇组织干部走访全镇166个村民组，收集并梳理300余条项目意向，经科学论证后择优形成98个申报项目，成功获批资金2000余万元。

目前，陡箐镇新能源项目累计投资达36.36亿元，已建成光伏项目2个，总装机容量200兆瓦，实现全容量并网。在建风电项目2个，设计容量200兆瓦。同步推进光伏项目3个，总装机容量414兆瓦。这些项目建成后，陡箐镇将变成一个“新能源小镇”，预计年发电量约11.88亿千瓦时，年收益超4.72亿元。

随着项目落地，在外打工的不少陡箐青年回乡抢“风光”。土发村王朋友流转8亩坡地支持光伏项目，签订20年流转协议获得租金3万余元，并在光伏项目基地务工，月薪5000余元。目前，该镇累计兑现土地流转租金5000万余元，使撂荒数十年

的乱石坡变身“阳光银行”。新能源产业预计年税收突破2000万元。

大项目建设过程中，陡箐镇还巧借海拔落差打造“立体农业”：海拔1500米以上种刺梨，海拔1500米以下种樱桃、蜂糖李。当地玛瑙红樱桃提前20天上市，电商直播间“云拼单”秒杀单日成交逾千单。2024年，该镇农产值突破8000万元，户均增收8000元。

不仅如此，陡箐镇还在文旅融合方面发力，依托喀斯特地貌打造“中国·凉都瀑布漂流”，年接待游客超1万人次；传统村落精品民宿入住率超90%，3000万元非遗工坊带动200名村民就业、年销1500万元。2024年，该镇旅游收入1.2亿元，惠及2000人。

从谋划项目到落地实施，陡箐镇步履不停。“我们构建的是立体产业网。”陡箐镇党委副书记、镇长仲松展示规划图并介绍，通过“山顶风电机组+戴帽子、山腰生态农业系带子、山脚文旅融合赚票子”的创新模式，走出了一条生态优先、绿色发展的乡村全面振兴路子。2024年，该镇人均可支配收入达1.8万元。

“种一坡收一箩的日子过去了。”曾经“地无三尺平”的陡箐镇，在石缝间年发电量11.88亿千瓦时，以“风、光、水、果”重构经济版图——这个昔日受困于地理条件的山区小镇，通过转劣势为优势，跑出乡村全面振兴加速度，更成为六盘水高质量发展的一个生动注脚。